



习近平出席金砖国家领导人线上峰会并发表重要讲话

新华社北京9月8日电 9月8日晚，国家主席习近平出席金砖国家领导人线上峰会，并发表题为《团结合作 砥砺前行》的重要讲话。

巴西总统卢拉主持峰会，俄罗斯总统普京、南非总统拉马福萨、埃及总统塞西、印度总理莫迪、印度尼西亚总统普拉博沃、阿联酋阿布扎比王储哈利德以及印度、埃塞俄比亚代表与会。

习近平指出，当前，世界百年变局加速演进，霸权主义、单边主义、保护主义甚

嚣尘上。金砖国家作为全球南方第一方阵，要坚持弘扬开放包容、合作共赢的金砖精神，共同捍卫多边主义，维护多边贸易体制，推进“大金砖合作”，携手构建人类命运共同体。

习近平提出3点建议：

第一，坚持多边主义，捍卫国际公平正义。多边主义是人心所向、大势所趋，是世界和平与发展的重要依靠。我提出全球治理倡议，旨在推动各国携手行动，构建更加公正合理的全球治理体系。要

坚持共商共建共享，维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序，夯实多边主义根基。积极推进国际关系民主化，提升全球南方国家的代表性和发言权。通过改革完善全球治理体系，充分调动各方资源，更好应对人类社会面临的共同挑战。

第二，坚持开放共赢，维护国际经贸秩序。经济全球化是不可阻挡的历史潮流。各国发展离不开开放合作的国际环境，谁也不能退回到自我封闭的孤岛。要

坚定不移推动构建开放型世界经济，在开放中分享机遇、实现共赢；维护以世界贸易组织为核心的多边贸易体制，抵制一切形式的保护主义；倡导普惠包容的经济全球化，将发展置于国际议程的中心位置，让全球南方国家公平参与国际合作、共享发展成果。

第三，坚持团结合作，凝聚共同发展合力。金砖国家人口占世界近一半，经济总量约占世界30%，贸易总额占世界五分之一。金砖国家合作越紧密，应对外部风

险挑战的底气就越足、办法就越多、效果就越好。中方愿同其他金砖国家一道，落实全球发展倡议，推进高质量共建“一带一路”，发挥各自优势，深化务实合作，在经贸、金融、科技等领域打造更多合作成果，让“大金砖合作”基础更牢、动能更足、影响更大、更多更好惠及各国人民。

与会领导人表示，当前，单边主义和霸凌行径冲击国际秩序，国际法和国际规则受到威胁，贸易成为干涉别国内政的工具，严重影响世界和平与发展。金

砖国家要加强团结协作，携手应对危机挑战，共同维护多边主义，维护自由开放的国际贸易体制，维护全球南方共同利益。各国领导人认为习近平主席提出的全球治理倡议切中要害，指明了完善全球治理的方向和路径。各方还同意继续就乌克兰危机、加沙冲突等热点问题保持沟通，发挥乌克兰危机“和平之友”小组作用，坚持解决巴勒斯坦问题的“两国方案”，维护中东地区和平稳定。

蔡奇、王毅等参加。

习近平向第二十五届中国国际投资贸易洽谈会致贺信

新华社北京9月8日电 9月8日，国家主席习近平向第二十五届中国国际投资贸易洽谈会致贺信。

习近平指出，中国国际投资贸易洽谈会以“扩大双向投资 共促全球发展”为永久主题，为推动建设开放型世界经济发挥了积极作用，已成为全球投资者深化务实合作的有效平台。

习近平强调，作为世界经济增长的主要贡献者和稳定锚，中国将坚定不移扩大高水平对外开放，促进贸易和投资自由化便利化，继续和世界分享自身的发展机遇，为全球发展注入更多正能量和确定性。中国愿同各方一道，携手推动普惠包容的经济全球化，共创繁荣发展的美好未来。

第二十五届中国国际投资贸易洽谈会当日在福建省厦门市开幕，由商务部主办。

第二十五届中国国际投资贸易洽谈会开幕 何立峰宣读习近平主席贺信并致辞

本报讯（新华社记者 福建日报记者 周琳）第二十五届中国国际投资贸易洽谈会8日在厦门开幕。中共中央政治局委员、国务院副总理何立峰在开幕式上宣读习近平主席贺信并致辞。

何立峰指出，习近平主席对投洽会举办高度重视，专门发来贺信，充分体现了中国愿与各国共同建设开放型世界经济的坚定决心。投洽会作为中国双向投资促进的重要平台，

已成为中国链接世界、世界共享中国现代化发展机遇的桥梁和纽带。

何立峰表示，我们将认真贯彻落实习近平主席贺信要求，坚定不移推进高水平对外开放，深化产业链供应链国际合作，推动共建“一带一路”高质量发展。希望全球投资者持续深耕在华市场，共同维护国际经贸秩序，共同书写互利共赢的新篇章。

十二届全国政协副主席周小川出席开幕式。

福建省委副书记、省人大常委会主任周祖翼在致辞中说，习近平主席向本届投洽会致贺信，为我们进一步办好投洽会、扩大对外开放提供了根本遵循。福建将深入贯彻习近平主席的贺信精神，进一步全面深化改革，扩大高水平开放，以高标准制度机制、高能级平台载体、高水平营商环境促开放、促发展，在中国式现代化建设中奋勇争先。

英国驻华大使魏磊宣读了英国首相基尔·斯塔默对本届投洽会的贺信。商务部副部长兼国际贸易谈判副代表凌激、阿塞拜疆副总理沙欣·穆斯塔法耶夫、柬埔寨副首相孙占托、乌兹别克斯坦副总理贾姆希德·霍扎耶夫、联合国贸发会议副秘书长佩德罗·曼努埃尔·马雷诺、全球基础设施合伙人副董事长金璐、中信集团董事长奚国华先后致辞。

省委副书记、省长赵龙，省政协副主席滕佳材；国家金融监管总局局长

李云泽、中国证监会主席吴清等国家和有关部门及央企领导；主宾省江苏省省长许昆林等部分省（区、市）领导出席。来自多个国家的政府官员、驻华使节，中资企业代表，以及相关国际组织、跨国公司、境外商协会负责人等参加开幕式。

开幕式前，何立峰会见了前来参会的外国政要。7日下午，何立峰主持召开跨国公司座谈会并会见中投

公司国际咨询委员会委员。

导读

晋江3项目跻身全国创新创业大赛 P5

泉州青工走走纺织队提前锁定“泉超”冠军 P8

创新发展“晋江经验”在中国式现代化建设中奋勇争先

2023年福建省报刊十大名栏目

山海浩气 晋江薪火

——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利八十周年特别报道⑥

苦寻七十余载 才知他已牺牲在运送物资路上 ——后人讲述南侨机工蔡长世及其家族感人故事

本报记者 朱艳



晋江市东石镇第二中心小学学生化身讲解员，讲述图片背后的抗战故事。

“这是我爷爷蔡长世。我们家找了七十多年后才知道，他早已牺牲在滇缅公路上。他是南侨机工英雄。”日前，在晋江东石镇侨联举办的纪念抗战胜利80周年图片展上，蔡东曦指着爷爷的照片感慨。

一封中断的家书 一个远行的身影

1915年，蔡长世出生于东石镇东堤村，是家中长子。1934年，为了生计，不到20岁的他告别新婚不久、有孕在身的妻子杨牡丹，远赴马来西贡谋生。

在异乡，蔡长世做事勤恳、为人机灵，深得商行老板信任。后来，商行老板为了扩充业务，准备购买货车送货，便选中蔡长世，送他去学车，学成后负责送货。“起初几年，爷爷还常给家里写信，报平安，说一说不在那边的情况。”蔡东曦说，不知从何时起，这样的家书就断了。

时间来到1939年，国内战火蔓延，沿海港口尽失，新开辟的滇缅公路成为维系抗战的“生命线”。这条从云南昆明到缅甸腊戍的公路，全长1100多公里，穿越高山深谷，瘴气弥漫，路况极其凶险，还时刻面临日军飞机的轰炸、运输司机和维修技工奇缺。同年2月，著名爱国侨领陈嘉庚在南洋发出号召，招募熟练的司机和修理工，回国服务，支援抗战！

功果桥头的永别 家乡无尽的守望

在滇缅公路上，蔡长世和其他

“我爷爷响应了陈嘉庚先生的号召。”蔡东曦说，根据查到的史料记载，1939年5月，蔡长世报名参加“南洋华侨机工回国服务团”第五批队伍。不久后，他和数百名同样满怀热血的南洋青年，在新加坡红头码头登上轮船，经过四天四夜的航行，抵达越南西贡（今胡志明市），再转乘火车，最终抵达昆明。蔡长世被编入国民政府军事委员会西南运输处，成为一名在滇缅公路上奔波的运输兵。

南侨机工一样，经历着常人难以想象的艰险。这条路被称作“死亡公路”，急弯、陡坡、塌方是家常便饭，更要命的是头顶上盘旋的日军轰炸机。在这样的环境下，他们一趟一趟地运送枪支弹药、药品汽油等抗战急需物资。据统计，抗战期间，超过3200名南侨机工在这条路上服务，运送超50万吨物资，其中超过1800人牺牲。

“爷爷就是牺牲在这条路上的。”蔡东曦告诉记者，根据他在云南畹町南侨机工回国抗战纪念馆查到的记录，1941年的一天，蔡长世驾驶满载物资的卡车，途经滇缅公路上的重要咽喉——功果桥时，遭遇日军飞机的轰炸扫射。年仅26岁的他不幸中弹

牺牲，连遗体都未能找到。

而在遥远的晋江东石镇，蔡长世的妻子杨牡丹对此一无所知。自从丈夫远赴南洋又杳无音信后，她的人生就陷入漫长的等待。16岁嫁入蔡家，怀着身孕送走丈夫，她守着年幼的孩子，等待着那个再也不会回来的人。“我奶奶这一生很苦，也很伟大。”蔡东曦回忆，“记得小时候，我在奶奶的梳妆台上看到了爷爷的照片。”遗憾的是，后来，这张照片突然消失了。他也曾问过奶奶，奶奶只说：“没有了，没有了。”

“奶奶什么都没说，但是我们心里清楚，她把对丈夫的爱默默地藏在心里，并转化为对子孙的爱和守护。”蔡东曦说。

蔡长世离开家时，唯一的孩子还没出生。杨牡丹独自养大儿子，又帮忙带大4个孙子和1个孙女。儿子54岁离世后，她又继续扛起这个家的重担，帮助照顾8个曾孙。“我们的童年记忆里，都是阿太对我们满满的爱。”蔡东曦的侄儿、中国科技大学博士生导师蔡振源说。

2009年，93岁的杨牡丹离世。至死，她也没能等来丈夫的确切消息。2015年8月，蔡东曦和家人一同前往蔡长世的牺牲地——功果桥，带回一捧泥土，将其当成爷爷的骨灰，与奶奶合葬。

旧报纸上的名字 迟到老年的答案

很长一段时间，对于蔡家后辈而言，蔡长世是一个谜团。“只知道爷爷很早就去了南洋，后来没消息了，家里人都猜测可能遭遇不测，但具体情况一无所知。”蔡东曦说。

转折出现在2014年9月18日，时任东石中心小学校长的蔡东曦，偶然间翻阅一份关于华侨历史的旧报纸，一个名字像闪电一样击中了他。在一篇纪念南侨机工活动报道中，提到了这位来自晋江东石的英雄。“当时，我心跳得特别快，手都在抖。‘蔡长世’‘晋江东石’，加之时间也对得上，难道是我的爷爷？”巨大的震惊和激动过后，是迫切想要确认的心情。

蔡东曦立刻动身，远赴云南。位于中缅边境的畹町，矗立着庄严的“南洋华侨机工回国抗战纪念碑”。在纪念碑长长的英名墙上，他一个名字一个名字地仔细寻找。“找到了！就在这儿！”当手指终于触碰到冰凉石碑上雕刻的“蔡长世”三个字时，蔡东曦百感交集，泪水夺眶而出。七十多年的寻找、等待和猜测，在这一刻终于有了答案。（下转2版）



阵雨在线 外出记得带伞

本报记者 张茂霖

昨日上午，今年第16号台风“塔巴”在广东省台山市沿海登陆。受台风外围环流影响，昨天凌晨，晋江出现分散性降雨。到了白天，晋江以多云天气为主，大部分镇街最高气温在32℃~34℃。

瑞雪从晋江市气象局获悉，预计未来三天，晋江多阵雨或雷阵雨。其中，今天，部分镇街有中雨，大家外出记得携带雨具。另外，最高气温稳定在32℃~34℃，体感较为闷热。

今天阵雨或雷阵雨，部分镇街有中雨，26℃~32℃，沿海西南风4~5级、阵风6级；明天多云到阴，有阵雨或雷阵雨，25℃~34℃，沿海西南风3~4级、阵风5~6级；后天多云，有阵雨或雷阵雨，26℃~33℃，沿海西南风3~4级、阵风5级。

晋江市领导调研 秋季学期学校开学工作

本报讯（记者 杨静雯）昨日下午，晋江市人大常委会主任林仁达带队到金井镇，走进西资岩幼儿园、福州大学晋江校区调研秋季学期学校开学工作落实情况。

在西资岩幼儿园，晋江市领导详细了解开学保障工作、园所发展、园所安全卫生管理、规范办学及幼儿园质量提升等情况。在福州大学晋江校区，晋江市领导走进“一站式”学生社区服务大厅等地，与学校负责人、教职工面对面交流，详细了解新学期招生、军训进度、师资配备、后勤保障等情况，要求相关部门始终绷紧校园安全这根弦，统筹抓好食品、消防等重点领域工作，严格落实安全生产责任，全面排查整治安全隐患，不断增强师生安全意识，全方位筑牢校园安全防线，确保校园教学与生活平稳有序。

晋江市领导还与福大研究生新生深入交谈，细致询问新生源地、生活起居、饮食适应等情况，鼓励大家尽快完成角色转变，珍惜校园环境，主动树立科研创新意识，保持积极向上的学习生活心态，充分利用校园学术资源与晋江产业优势，将所学知识与地方发展需求结合，未来为晋江高质量发展贡献青春力量。



@晋江经济报 新闻广告发行热线：0595-82003110 (24小时)